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ApupmMernyeckue 1eMCTBUA

Onepatop Onepauus
+ CnoxeHue
BbluutaHue

* YMHOXeHue

/ HeneHune

% NeneHue no moaynio
Il LlenouncneHHoe geneHue
** Bo3BegeHue B cTeneHb

a=(b*c)-((d%e)/f)



ApupmMeTudecKue 1eUCTBUS

a=8

b=2

print( 'Addition:\t",a, '+',b,'=",a+b)
print( 'Subtraction:\t',a, ', b, '=",a-b)
print( ‘Multiplication:\t',a, 'x', b, '=",a*b)
print( 'Division:\t',a, '+', b, '=",a/b)

print( ‘Floor Division:\t',a, '+', b, '=",a//b)
print( ‘Modulus:\t',a, %', b, '=",a% b))
print( 'Exponent:\t ', a, ?*=",a**b,sep=")

C:\MyScripts>python arithmetic.py

Addition:

Subtraction:
ltiplication:

Division:

Floor Division:
odulus:

Exponent:

glllllllll

C:\MyScripts>_ 5




IlpucBanBanue 3HAYCHU N

OnepaTtop Mpumep OKBMBarieHTHasa onepauus

= a=>b a=b
+= a+=b a=(a+b)
-= a-=b a=(a-b)
*= a*=b a=(a*b)
= al=b a=(alb)
%= a%=»b a=(a%b)
/= all=b a=(allb)
%K — a**:b a:(a**b)



IlpucBanBanue 3HAYCHU N

a=8

b=4

print( 'Assign Values:\t\t', 'a=",a, \tb=", b ).

at+=b

print( '‘Add & Assign:\t\t','a =", a, (8 +=4)’)

a-=»b

print( ‘Subtract & Assign:\t', ‘a="',a, '(12-4)')a*=b
print( ‘Multiply & Assign:\t', ‘a=',a, '(8x4)')

a/=b

print( 'Divide & Assign:\t', 'a="',a, (32+4)')a %=b
print( ‘Modulus & Assign:\t', ‘a=",a, (8 % 4)')

C:\MyScripts>python assign.
Assign Values:

Add & Assign:

Subtract & Assign:

<

ltiply & Assign:
Divide & Assign:
odulus & Assign:

e uwnno

COWO KM

C:\MyScripts>_ 7




CpaBHeHME BeJIUYHH

NMpoBepsiemoe ycnosue

Onepatop
== PaBeHCcTBO
| = HepaBeHcTBO
> bonblie
< MeHbLe
> = bonbwe nubo paBHO

<= MeHblUe Nnbo paBHO



CpaBHeHHE BeJIUYUH 3HAYCHUH

nil =0

num =0

max =1

cap="A'

low = ‘a’

print( 'Equality :\t', nil , '==", num , nil == num )
print( ‘Equality :\t', cap , '==', low, cap == low )
print( ‘Inequality :\t', nil , 'I=', max , nil I= max )
print( 'Greater :\t', nil , ">', max , nil > max )

print( ‘Lesser :\t', nil, '<', max , nil < max )

print( ‘More Or Equal :\t', nil , ">=', num , nil >= num )
print( ‘Less or Equal :\t', max , '<=", num , max <= num )

C: \MyScripts>python comparison.py
s © == © True
== a False
= 1 True
> 1 False
< 1 True
ore Or Equal : >= © True
Less or Equal : <= © False

C: \MyScripts>_




OuneHouyHad JIOTUKA
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OneHouyHas Joruka

a = True

b = False

print( '"AND Logic:')

print( 'aand a=",aanda)

print('aand b =",aandb ) a and a = True
a and b = False

print( ‘b and b ="', band b ) b and b = False
print( "\nOR Logic:’) 0R Logic:
print(‘aora=',aora) aora-= True

. aorb = True
print(‘'aorb=",aorb) b or b = False
print(‘borb =',borb) :
print( \nNOT Logic:') not a = False

not b = True

Jrint( 'a =" a J ,\tnOta ='5 nota)
print( ‘b=",b, \tnot b =', not b) :\MyScripts>_
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IIpoBepka ycj10BMHA

ecriu-uCTUHa-Bo3Bpawaem-3T1o if ( npoBepoyHoe-
BblpaXkeHue ) else ecnn-noXxb-Bo3BpawjaemM-3Tto

c=aif(a<b)elseb

ecsiu-ucmuHa(Hed4emHoe)-eblinosiHssem-amo if ( var % 2
—— [=0) else ecnu-noxw(4emHoe)-ebINOSIHAEM-3MO

12



IlpoBepka ycj10BUHA

a=1

b=2

print( \nVariable a Is :', 'One’if (a == 1) else 'Not One’)
print( 'Variable als :*, '‘Even’if (a % 2 ==0) else 'Odd')

print( \nVariable b Is :*, 'One’if (b == 1) else ‘Not One')
print( 'Variable b Is :', 'Even'if (b % 2 == 0 ) else 'Odd")

max =aif(a>b)elseb

print( \nGreater Value Is:', max )

C:\MyScripts>python condition.py

a Is : One
a Is : Odd

b Is : Not One
b Is : Even

reater Value Is: 2

:\MyScripts>_ i




OnpenesieHue NPpUOPUTETOB

NMpunoputeT onepartopoB onpeaenseT NOpsA[oK, KOTOPOMY
uHTepnpetatop Python cneayet npu oueHKe BblpaXXeHUMN.
Hanpumep, B BbipaXeHuun

3 * 8 + 4 nopsAaoK AeNCTBUU MO YMOSTYaHUIO onpeaenseT, YTo
YMHOXeHWe BbINOJIHAETCA NepBbIM, TaK YTO pe3ynbTaT

paBeH 28 (24 + 4).

B Tabnuue HUXe nepevyncnsloTCcA oneparopbl B nopsiake
yObIBaHUA npuopuTeTa.

Te N3 HUX, YTO HaAXOAOATCH B CTPOKAX Bbille, UMEIOT Oonee
BbICOKUWA NPUOPUTET.

NMprnoputeT oneparopoB, HAXOAALWMXCA HA OOHOWU CTPOKe B Ta-

611VILI,e, onpeaensdeTcsHA nNpaBuUryiomMm «crieBa HanpaBo».
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OnpenesieHue NPpUOPUTETOB

Oneparop

OnmucaHume

*x

BozepegeHne B cteneHe

+

NMonoxwnrenoHoe z2HaueHmne
OTpvuartenbHoe 2HaueHne
NMoSwnroeoe oTpMUuaHmne

YMHOXEeHne
HNenedne
LlenoumncnexdHoe geneHdune
INenenuwie no moayrwo

Cnoxeune
Boiumtanme

NMotwnrToeoce VI

Nobtmroeroe ncknwuawitiiee VNJ1A1

&

NMowurtoeoe

>>
<<

NModwmrtoebin casur enpaesoc
NMNoSwmrtoebin CcaBwvr BrieBoO

>, < =,<,<=,==,1=

CpasHeHne

=s %=' /=' //=r -=, +=, ’=I b

Npunceaneaqne

is, is not

MaoeHnTnuHoOCTL

in, not in

BxoxageHne

not

Jlornueckoe oTpMLaHMne

and

Jlornmueckoe U

or

Jlormueckoe 1A

15



OnpeaesieHue NPUOPUTETOB

a=2
b=4
c=8

print( \nDefault Order:\t’, a, ™', c,"+', b, =", a*c+b)
print( ‘Forced Order:\t', a, ™ (', c,'+', b, )=",a*(c+b))
print( \nDefault Order:\t', c, /', b, -, a, =", c/b-a)
print( ‘Forced Order:\t', c, 7/ (', b,-",a, ) =", c//(b-a))
print( \nDefault Order:\t', c, '%', a, '+, b, =, c %oa+b)
print( 'Forced Order:\t', c, "% (', a, "+, b, )=",c% (a+b))
print( \nDefault Order:\t', c, **', a, '+, b, =", c *a+b)
print( ‘Forced Order:\t', c, ** (", a, '+, b, ) =, c **(a+b))

C:\MyScripts>python precedence.py

Default Order: 2 *8 +4 - 20
Forced Order: 2: % 8 x4 ) =24

Default Order:

Default Order:
Forced Order:

C:\MyScripts>_
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IIpeoOpa3oBaHue TUIIOB
TAHHBIX

[lepeMeHHble B A3bike Python MoryT XxpaHuUTb AaHHble
noodoro Tuna, U 0MeHb BaXKHO pa3nu4yaTtb 3TU TUNbI
ANA TOro, YToobLI N3bexxaTb OMOOK Npu obpaboTke
AaHHbIX B nporpamMme.

TnoB AaHHbIX HECKOJbKO, pacCMOTPpUM OCHOBHbLIE U3
HUNX.

cTpoKoBble (str (string)),
uernoyucneHHble (int (integer)),
—nu C nnaBawwen Toukou (float (floating-point)).
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IIpeoOpa3oBaHue TUIIOB
TAHHBIX

O4yeHb BaXxHO pa3finydatb TUNbI AAdHHbIX, O0COOEHHO
npu npyucBanBaHUN NepeMeHHbIM 3HaYeHuu,
NCNoJib3yA nosib3oBaTesfiIbCKUN BBOA:

NO YMOJSTYAHUIO B HEM XPaHUTCA CTPOKOBbLIW TUI
OaHHbIX.

CTpoKkoBble BENMNYUHBbI HE MOTYT ObITb UCNONIb30BaHbI
ansa apudmMmeTnyeckmx BbipaXeHUn, N NonbITKA
CNOXWUTb ABa CTPOKOBbIX 3HA4Y€HUS MPOCTO
oO0beaAuHAEeT 3TN CTPOKK, a He UCNOSb3yeT onepaunm
Hag YMcnamm.

Hanpumep, '8° + 4" = ‘84"
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IIpeoOpa3oBaHue TUIIOB
TAHHBIX

BakHo: nobble TUNbl AaHHbIX, XpaHsLWUuecs B
nepemMeHHbIX B Python, moryT ObITb nerko
npeobpa3oBaHbl (MPUBEAEHbI) K APYrum
TUNam ¢ nomMmoLbio PyHKLUN
npeoodopa3zoBaHusl.

BcTpoeHHble hyHKUMM npeobpa3oBaHnA
TUNOB AaHHbIX B Python Bo3BpawaloT HOBbIN
00BLEKT, NpeacTaBnAlLWNUN Npeodpa3oBaHHYIO
BEJINYNHY.
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IIpeoOpa3oBaHue TUIIOB

TAHHBIX

DOyHKUNA Onucauune
int( x ) [NpeobpazyeT x B Lenoe Uncno

float( x ) [MpeobpazyeT x B UNCNO C NNaBaloLLe TOUKOW
str( x ) lNpeobpa3yeT x B CTPOKOBOE NpeAcTaBneHune
chr( x ) [peobpa3yeT uenoe x B CUMBON

unichr( x ) MpeobpazyeT yenoe x 8 cumeon KOHuKoaa (Unicode)
ord( x ) MNpeobpazyeT CUMBON x B COOTBETCTRYIOLLCE eMy

Llenoe uncno
hex( x ) [Mpeobpa3zyeT uenoe x B WeCTHagUaTePUUHYIO
CTPOKY

oct( x ) [peobpa3zyeT yenoe x B BOCbMEPUUHYIO CTPOKY

NMpeobpasoBaHue TUNa AaHHbIX ¢ NnaBawweun Toukon (float) B
LlefTIoYMCNEeHHbIN TUN AaHHbIX (int) oTbpacbiBaeT AeCATUYHYIO YacTb

Yyucna.

20



IIpeoOpa3oBaHue THUIIOB
TAHHBbIX

a = input( 'Enter A Number: ')

b = input( ‘'Now Enter Another Number: ')
sum=a+b

print( \nData Type sum :', sum , type( sum) )
sum =int(a) +int(b)

print( '‘Data Type sum :', sum , type( sum ) )
sum = float( sum )

print( '‘Data Type sum :', sum , type( sum ) )
sum = chr( int( sum ) )

print( '‘Data Type sum :', sum , type( sum ) )

C:\MyScripts>python cast.py
Enter A Number: 60
Now Enter Another Number: S

: 605 <class 'str'>

: 65 <class 'int’'>
: 65.0 <class 'float'>
: A <class ‘str'>
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MaHunyJsauuu ¢ OuTamMu

B KOMNbLIOTEPHON TEPMUHONMOIMU KaXXabin 6anT
COCTOMUT U3 BOCbMM DUTOB, KaXAbIU OUT MOXeT
coaepxartb nmoo 1, nu6o 0 ana xpaHeHus
ABOWYHOIO NpeAacTaBreHUus AecATUYHbIX yucen ot 0
no 255 (Bcero 256 komouHauum 0 u 1).

Kaxabin oMt sBNnsseTcss KOMMNOHEHTOM AEeCATUYHOro
yucra, ecrnim oOH CoaepPXUT eauHULY.

KoMnoHeHTbI pacnpeaeneHbl cripaBa Haneso OT
HanmMmeHee (LeastSignificant Bit, LSB) no Hanbonee
3Havawmx éutoB (Most Significant Bit, MSB).
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MaHunyJsauuu ¢ OuTamMu

OBounyHoe 4yncno 00110010 npeacraBnsaeT gecATUYHOE
yucno 50 (2+16+32):

N2 6uta 8MSB| 7 6 5 (4| 3 |2]1LSB
NecaTnyHoe 128 | 64 | 32|16 | 8| 4 | 2 ]
NlsonyHoe 0 0 1 1 |08 |1 0
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MaHunyJsauuu ¢ OuTamMu

B a3bike Python moxHo paboTtaTtb C

oTAeNbHbIMU YacTAMU GauTa, UCNonNb3yA

nooOnTOBbLIE ONepaTopbl:

OneparTop

HazesaHuwne

Onepauun C OBOVMYHLBIMWM YMdiamMmm

minm

BozepauwaeT 1 B KaxK Al OUT, rge ogvH 2
CpaBHMBaeMbiX OMTOB MMmern 2HaueHume 1
NMpumep: 1010 | 0101 = 1111

BozepaulaeTl B KaXxabi1 OunT, rae oba
CpaBHMBaemMbiX OMTa nMmenm 2HaueHmne 1
NMprmep: 1010 & 1100 = 1000

HE

Bozepaulaer 1 B Kaxxablili OuT, rge
HM OOWMH M3 OABYX CpaBHMBaembix OnToR
He Mmern 3HaueHue 1

lNMpuymep: 1010 ~ 0011 = 0100

Ncknwoua-
wouiee WA

BozepauwiaeT 1 B KaxAablia OUT, rge TofbKo
ooVH N2 ABYX CpaBHUBaemMblix Suntoe
mmen 2HaueHune 1
lNpumep: 1010 ~ 0100 = 1110

<<

Caoewvr Bneeo

Casuraer BrnieBoO OMThI Ha yKazaHHoe
KONMMUYeCcTBO No3mLimm
NMpuymep: 0010 << 2 = 1000

>>

Caoswur
Bnpaeo

Caewvraert enpaeo OMTel Ha yKazaHHoe
KONMMUecCcTBO NMno3mLimn
NMNpuymep: 1000 >> 2 = 0010

24



MaHunyJsauuu ¢ OuTamMu

[NoObuTOoBbLIE onepaTopbl peako UCNOoNb3yHTCS
nporpaMmmMmcTamMmu, HO OHU MOryT ObITb
None3Hbl.

Hanpuwmep,

onepartop «ucknrw4vawuwee UJN» nossonsiet
BaM NMOMEHATb 3Ha4YeHne ABYX NepeMeHHbIX
Mexay cobon 6e3 ncrnosrib30BaHUA TPeThEeMN.
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MaHunyJasinuu ¢ OuTaMmu

a=10

b=35
print('a=",a,\tb=",b)
#1010 » 0101 = 1111 (decsmu4Hoe 15)
a=a”b

# 1111 » 0101 = 1010 (decssmu4Hoe 10)
b=a’b

# 1111 » 1010 = 0101 (Decssmu4Hoe 5)
a=a”"b n
print(‘a=",a,\tb=",b) |




3aKkJaI0UeHHe

ApudpmMmeTnyeckmne onepatopbl MOryT (popMUpPOBaThH
BbIpaXXeHUs ¢ ABYyMSA ornepaHpamMu, opraHu3ys
onepauunmn crioXkeHus +, BbIMUTaHUSA -, YMHOXEHUSA *,
aeneHvs /, uenoyncneHHoro geneHus //, peneHus no
moaynto % v BO3BeAEeHUS B CTEeNeHb **.

OnepaTtop npucBanBaHUA = MOXXHO KOMOUHNpPOBaTL C
apucdmeTnyeCKUMU onepaTopamMu, YToObI NPOU3BOAUTDL
apudpmMmeTnyecKkue BbIYUCIIEHUA U cpa3y Xxe
npucBanBaTb UX pe3ynbTaThl.

 Onepatopbl cpaBHeHUAA (hOPMUPYIOT BbipaXKeHus,
cCpaBHUBawLMe ABa onepaHaa.

Hanpumep, paBeHCTBO ==, HepaBeHCTBO !=, a TakXxe
OornbLle >, MeHblue <, bonblie NMIMdo paBHO >=, MEeHbLUE
NM6Go paBHO <=. 21



3aKkJaI0UeHHe

«JTornyeckoe W», and, n «nornyeckoe UITN», or,
ABNAKOTCA onepaTtopamu, (hopMUPYHOLLUMU BbipaXeHue
ANS OUeHKU ABYX onepaHAoOB U BO3BpaLLaloWmMMm
oyneBo 3Ha4vyeHue True (McTtuHa) unu False (Jloxb).

 Onepatop «norn4yeckoe HE», not, Bo3BpaLuaetr
obpaTHoOe OyneBo 3HaYeHMe eAUHCTBEHHOro onepaHaa.

e YcnoBHOe BbipaxeHue if-else oueHuBaeT 3agaHHoOe
ycrioBMe n Bo3BpaLlaeT oaMH U3 ABYyX onepaHaoB B
3aBMCUMOCTMU OT pe3ynbraTta OUeHKM.
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3aKkJaI0UeHHe

0nepau,vw| B BblIpaXeHNAX BbIMNOJIHAIOTCAH B
cooTBeTCcTBUU C nNpaBuiiamum npuopuTteTa, ecryim AsBHO He
UCNOJIb3YyHOTCA AONOJIHUTEJIbHbIE CKOOKM.

 Tun paHHbIX NepeMeHHON MOXeT ObITb Npeobpa3oBaH
K Apyromy Tuny ¢ NOMoLbLI0 BCTPOEHHbIX B Python
dyHkuuu int(), float() n str().

 BctpoeHHasa hyHKkuua type() onpeaensieT, K KaKOMy
TUNY OaHHbIX NPUHAANEXUT YKa3aHHas nepemMeHHas.

29



3aKkJaI0UeHHe

NMo6uTtoBble onepatopbl «UJTW», |, «<U», &, «kHE», ~, n
«ucknrovarowee UIMN», *, cpaBHMBaloT oBa omta u
BO3BpaLlaloT COOTBETCTBYHOLLEee 3Ha4YeHue,

OnepaTopbl «cOABUTI BNEeBO», <<, N «COBUI BNpaBoY,

>>, MIPOU3BOAAT CABUTI YKa3aHHOIO KoJfindecTtBa
3Havawumx ouToB B cooTBeTCTBYHOLLEM HalnpaBJieHUN.
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bnarogapto 3a BHMMaHue!
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